Lidé cestujici vlakem si toho psince vibec nevsimnou. Kfik vysilenych tvor(i bez domova je pohlcen
rachotem kol na vyhybce, ktera soupravu odklani pry¢ z tohoto kraje, ktery jesté ddle klesa.

V podzemi zaviraji prazdné kapsy, z nichZ hornici vyrabovali uhli. V temnotach dosedaji stropy na
podlahy. Krajinny profil se prohyba a provozovatelé drahy musi dale zvySovat naspy pod kolejemi,
aby udrzeli rychlikovou trat jakztakz pfimou pro rychlou jizdu. A tak si lidé cestujici rychlym vliakem
toho mista nemusi ani vS§imnout. (Jan Balabdn: Zeptej se taty)

Rozbor komunikacni situace
1. O cem se v textu mluvi? Co je popisovano?
Lexikalni a slovotvorny rozbor

Jak je utvoren vyraz temnota; urcete slovo zakladové.
Vysvétlete, jak byl utvoren vyraz rychlik.

Jak je utvoren vyraz rachot.

Vytvorte alespon 5 sloves se stejnou pfiponou.
Vyhledejte homonymum.

Vyhledejte v textu podstatné jméno hromadné.
Nahradte v predposledni vété vyraz jakZtak?Z.
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K nasledujicimu vyrazu uvedte synonymum: rabovat.

Slovnédruhovy a tvaroslovny rozbor

=

Urcete slovni druhy ve druhé véteé.
Jakym slovnim druhem je v textu vyraz cestujici? Vymyslete vétu, v niz by byl tentyZ vyraz
jinym slovnim druhem.
3. Vyhledejte ve druhém vétném celku vSechna slovesa, urcete jejich vid a uvedte jejich vidové
protéjsky.
Urcete mluvnické vyznamy slovesného tvaru odkldni.
5. Urcete tfidu a vzor slovesa klesat.



